

RELIGION Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Director: **JUAN ORTEA FERNANDEZ**

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>6 números cada quince días, Ptas. 0,50 al mes</p> <p>12 » » » » » 1,00 » »</p> <p>30 » » » » » 2,50 » »</p> <p>60 » » » » » 5,00 » »</p> <p>100 » » » » » 8,00 » »</p> <p>Pago adelantado.</p>		<p>«Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado.»</p> <p>(JESUCRISTO A SUS DISCÍPULOS)</p>	<p>DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN</p> <p>Calle de Cabrales, 144, pral.</p> <p>También se pueden hacer los encargos y suscripciones de la localidad en la librería de</p> <p>D. Lino V. Sangenís, Corrida, 73.</p> <p>La correspondencia de provincias al Sr. Director de RELIGIÓN Y PATRIA. —Gijón.</p>
---	--	---	--

Espinas de la realeza

Los tiernos infantes despertáronse muy pronto en una apacible mañana de verano.

Con sus manitas de muñeca separaron el bordado entrebozo del ropaje finísimo que les envolvía, e incorporados en sus doradas cunas frotáronse los soñolientos ojos.

Un rayo de sol, atrevidote y curioso, penetró soslayado por el amplísimo balcón de la alcobita regia, posándose sobre las augustas frentes de los príncipes, que le recibían sonrientes y retozones puestos ya de pie sobre los mullidos colchones de sus cunas.

Eran dos niños de siete y ocho años respectivamente. Rosados y bellos como ángeles, tenían como éstos rubio el cabello que caía en doradas guedejas encerrando en marco de oro sus bellos rostros.

Jugaban alborozadamente entremezclando sus vocecitas y gritos con frescas y sonoras risas.

Acercóse su aya. Ellos la sonrieron al sentirse acariciados. ¡Es tan propicio el despertar de los niños para la expansión de los mimos infantiles!... Y quién sabe. Puede que aquellos niños, hijos y nietos de reyes, sintiesen no percibir en sus frentes el amoroso beso de su madre; ese beso santo, rocío dulcísimo del más sincero de los amores: el amor maternal.

El aya los reprendió.

—¿Qué haceis, niños? Eso no es digno de vosotros.

—Mira, Condesa—dijo uno de ellos con voz dulce: Es que mi hermanito decía que yo no sabía dar la vuelta así...

Y poniendo sus manecitas sobre la arrugada sábana que cubría el colchón, quiso darla.

El aya le contuvo.

—Quieto, Luisín, que eso está feo en ti; ¡Jesús, qué niño! Un principito no debe jugar de ese modo...

El infantito abrió los ojos asombrado.

Luego, a instancias de su aya, rezaron en alta voz sus oraciones de la mañana.

El eco de su dulce vocecita resonaba en suave murmullo bajo la elevada techumbre de la entapizada estancia, emi-

tiendo sus boquitas de querube las palabras santas del *Bendita sea tu pureza*.

Vistiéronlos. Y una vez vestidos acercáronse al balcón, mirando hacia un jardín público donde jugaban con regocijado alborozo una porción de niños de su edad.

Los príncipes miráronlos con envidia. «¡Qué bien aquellos niños! ¡cuánto jugaban!»

Y ellos allí, como presos en aquel palacio mayor que algunos pueblos, pero... al fin dorada cárcel donde sus expansiones infantiles ahogábanse en el ambiente ceremonioso de la etiqueta palatina.

Tanto miraron al jardín, y tanto suspiraron al ver jugar a los niños aquellos, que su aya conoció en los azulados y expresivos ojos la revelación de unos deseos ingentes de jugar también.

Preguntóles con severa entonación:

—¿Querriais jugar con aquellos niños, quizá? ¿ir a aquel jardín?

Los niños comprendieron.

—No, no...—rectificaron:—A aquel jardín no, Condesa. Al jardín del palacio sí...

La aristócrata hizo un gesto negativo.

Tampoco. Era muy pronto para eso. El médico de sus altezas lo había prohibido, aduciendo, que el relente de la mañana podía perjudicar a los príncipes dañando su salud preciosa. Pronto el calor sería excesivo... Saldrían al atardecer, que la temperatura es más benigna.

Los augustos niños quedaron mustios y cabizbajos, mirando con pena los alegres juegos de aquellos niños que disfrutaban de un placer que ellos, con toda su realeza, no podían disfrutar.

Luego llegó la tarde con sus brisas tenues y suaves perfumes.

El sol ya se hallaba muy próximo a su ocaso.

Los pájaros gorjeaban en regocijados trinos sobre los copudos árboles del jardín real...

Era la hora destinada a paseo para los príncipes. Estos al fin salieron del palacio, recibiendo en sus pechos el hábito bienhechor de la oxigenada brisa.

Brillaron sus ojos con destellos de alborozo; tiñéronse de arreboles sus rosadas mejillas, e inquietos como pajarillos corrieron y saltaron con infantil re-

gocio... que fué interrumpido por un «Cuidado, niños,» que su aya lanzóles tronchándoles sus conatos de algazara.

Una mariposa de polícromos colores, al oír a los príncipes que se acercaban riendo, voló asustada llenando la vista de los niños de admiración suprema.

Los niños quisieron cogerla. Seguíanla con enardecido afán a través de arbustos, lilas, rosales... imitándola en sus bruscos virajes; llegándose a ella cuando, viéndola posada en alguna flor, creían fácil empresa atraparla. Pero su decepción era grande al ver cómo, sagaz, burlaba su afán infantil huyendo otra vez por el espacio.

Al fin desistieron. Y fijos en el último lugar donde los quedara burlados la linda mariposa, viéronla melancólicos alejarse, extendidas sus bellas y polícromas alitas...

Continuaron su alegre paseo por el vergel real. Y al llegar cerca de una fontana pura—que dijo el poeta,—cuyas cristalinas aguas bañaban el verdoso encespado de una glorieta, hallaron los infantes a dos hijos del jardinero revolcándose en plácido alborozo de sus almas juguetonas.

Los reales niños imitaronlos. ¡Es tan fácilmente contagioso el alborozo y la alegría en la infancia...! ¿Por qué, pues, podría nadie asombrarse de que aquellos niños, aunque engarzados por vínculos consanguíneos a una dinastía de reyes, sintiesen en sus almitas el regocijado anhelo de una diversión placentera? Nada más natural que eso. Y por ello los príncipes, sugestionados por las risotadas de los que algún día serían súbditos suyos, tomaron parte en aquellos juegos de los cuales todos hemos disfrutado.

Mas no gozaron mucho de aquel placer. Otra vez, y como sucedió otras muchas, los niños-príncipes fueron turbados en sus expansiones por la rigurosidad de su real nacimiento.

Y como siempre la hoz tajante de su regocijo fué la advertencia ceremoniosa y fría de su aya que ahora dijo:

—Niños, niños: Tened cuidado en jugar así, os podreis desgraciar...

Y otra vez la misma cantinela.

«Estos juegos no son dignos de vosotros.»

Los príncipes cesaron en sus juegos.

Y cuando subían al coche que de cerca los había seguido, al sentarse en los mullicos almohadones, miraron con envidia a los retozones chicuelos que seguían jugando.....

La noche silenciosa y lóbrega sucedió al día claro y bullicioso.

Los príncipes fueron acostados en sus doradas cunitas. Rezaron sus oraciones, durmieronse..., y el aya, velando su sueño, oyóles balbucear soñando:

—¡Los niños!... ¡Qué bien están los niños! ¿Por qué seremos príncipes?

JULIO CABALLERO

Vivir para ver y ver para creer

¡Aún no he podido salir de mi asombro!

Llaneza, el señor feudal moderno, cuyos dominios se extienden por algunos—nada más!—cotos mineros asturianos; el leader socialista que en más de una ocasión ha sostenido públicamente la brutal teoría de que el mejor procedimiento para difundir las ideas ERA EL DE LA FUERZA; el que ha sufrido algún que otro contratiempo por alterar el orden en cierta popular procesión de Mieres; el que ardorosamente ha propagado entre las sencillas inteligencias de los trabajadores mineros, todas cuantas absurdas, inmorales y descabelladas teorías encierran las doctrinas de Marx, Bebel, Engels, y tantos otros conspicuos fundadores y defensores del socialismo militante; el apóstol, un tanto aburguesado en la actualidad, de los mineros asturianos; el cabeza visible del Concejo de Mieres, se ha creído obligado a publicar un bando en el cual, y después del preambulo, que se las trae, dispone:

Que prohíbe terminantemente el trabajo en domingo, en minas, fábricas y talleres, como igualmente el transporte y acarreo de los productos de la industria; que los establecimientos de bebidas (tabernas, figones u otros análogos), cerrarán sus puertas al despacho público, los domingos a las cinco de la tarde.

Que después de esta hora, en los cafés, solo se puedan expender infusiones y refrescos y en manera alguna bebidas alcohólicas y espirituosas.

Que bajo apercibimiento de la más severa corrección, los dueños de establecimientos y sus dependientes, no servirán a menores de 18 años bebidas alcohólicas.

Que incurrirán en las penalidades que señalan las ordenanzas municipales, aquellos que en la vía pública y otros lugares de solaz y recreo, no guarden el respeto debido a las personas, o alteren el orden y produzcan molestias con gritos estentóreos, blasfemias, acciones bruscas y violentas y cantos obscenos y alusivos.

¿Eh? ¿Qué les parece a nuestros lectores el bando del alcalde de Mieres?

Ni que decir tiene que a nosotros, los católicos, nos parece excelentemente bueno y que le suscribimos en todas sus partes.

Lo que ya no nos parece tan bueno, mejor dicho, lo que nos parece increíble y absurdo, es que estos modernos apóstoles del proletariado, en cuanto tienen algo que perder, se muestren tan fervientes defensores de la moralidad, del orden y de las buenas costumbres.

Y no es que nosotros censuremos, ni mucho menos, el que Llaneza, se erija en guardián escrupuloso y en entusiasta defensor de lo que muy bien pudiéramos conceptuar «saneamiento de las costumbres», que harto relajadas están como él mismo afirmó en el Congreso Minero de Sama, sino que creemos que los males morales que actualmente se padecen por estas cuencas mineras, males que lamentamos todos, son efectos de una causa, y esa causa no tiene otro origen ni otro fundamento, que el que le pudieron proporcionar las propagandas socialistas llevadas a efecto por Llaneza y otros varios, cuyas funestas y tristes consecuencias son los males que hoy padecemos.

ANGEL FERNÁNDEZ

(Moreda)

AL BENDITO SAN ROQUE

Abogado bendito
contra la peste:
Perdona bondadoso
que te moleste
al pedirte, cantando
con mi vihuela,
que nos libres, no solo
de la viruela,
del cólera, del tifus
y de otros males,
si no de esa otra peste
de concejales
que van a las sesiones
únicamente
para ver si colocan
a algún pariente:
de la peste de niñas
que con sonatas
nos perturban las siestas
dándonos «latas»,
de la peste horrorosa
de los que a veces
nos dicen de la guerra
cosas atroces
y hablando de alemanes
y de aliados,
presumen de estar de eso
bien enterados
¡y hasta dudan a veces
si está Varsovia
allá en Guadalajara
o aquí en Segovia!
Libranos de la peste
de comerciantes
que venden, por la guerra
más caros que antes
productos que trajeron
de Vegafría,
Ciruelos, Hontanares
o Sangarcía;
de Melque, o de alguna otra
lejana tierra.....
¡cuando nadie pensaba
que iba a haber guerra!
Libranos de la peste
de vejesterios
que van por esas calles
siendo «Tenorios»
y de la peste de hombres
y de señoras
que hablan pestes de todos
a todas horas.
Libranos, ¡oh San Roque!,
por ser tu día,
del fomento que toma
la torería
porque ahora son «fenómenos»
toda esa gente
y eso va resultando
muy pestilente.
Libranos de la plaga
de vanidosos;
de la de maldicientes
y quisquillosos
y... agotar ya no quiero
más tu paciencia,
porque, si has de libranos
con tu influencia
de estas y de otras pestes
que no te cito...
¡tienes tela cortada
santo bendito!

JOSÉ RODAO.

Alegría soberana

¿Explicar el inmenso júbilo con que hemos leído la hermosa carta y relación que a continuación publicamos? No podemos, no sabemos; con unas cuantas así, con propagandistas que de este modo, sacrificándose, demuestran su amor a la Buena Prensa, RELIGIÓN Y PATRIA no sentirá más «agonías de muerte», seguirá haciendo bien.

Los nombres del iniciador de este acto laudatorio y altamente benéfico, como así mismo los de los demás donantes quedarán grabados con el agradecimiento más profundo en nuestro corazón y por ellos pedimos a Dios que aquí les recompense largamente y allá con lo

que todos ansiamos por eternidad de eternidades.

¡Benditos seais de Dios y de los hombres!

SEÑOR DIRECTOR DE

RELIGIÓN Y PATRIA

• MUY SEÑOR MÍO:

En vista de la situación casi insostenible en que se encuentra el periódico RELIGIÓN Y PATRIA de su digna dirección, creí un sagrado deber el postular por las casas de las personas piadosas que, gracias a Dios, aún existen en este pueblo de Pola de Laviana, cuya cantidad recaudada de pesetas 94,55 remito a V. con esta fecha por giro postal, para el sostén de tan popular periódico.

Ruégole la publicación de la lista de donantes en el citado periódico para satisfacción de los mismos, al mismo tiempo que agradecería me remitiese un ejemplar para cada uno de ellos.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de V. afftmo. s. s. q. s. m. b.,

Cesáreo Alvarez Sala y Meana.

Pola de Laviana 7 Agosto 1918.

	Ptas.	Ets.
Cesáreo Alvarez Sala y Meana.	2	»
Ovidio Fernández	2	»
Rogelio Villa	3	»
Alfonso López	2	»
Concha Lamuño	2	»
José Martínez García	»	50
Elvira Rodríguez García Ciaño	2	»
Salvador Buelga	5	»
Ramón Suárez	3	»
Clemente Alvarez	2	»
Segundo Alvarez	2	»
Isidoro Suárez	3	»
Pedro Yenes	2	»
Angeles Menéndez	1	»
José Gutiérrez	2	»
Gerónimo García Prado	2	»
E. Campomanes	1	»
Carmen Canto de Díaz	»	50
Gerónimo Fernández Alvarez	2	25
Aurina Santos	1	»
Valentín Rodríguez	1	»
Manuel Pañeda	»	30
Felisa Gutiérrez	1	»
Mónica Sánchez	»	50
Juan García (presbítero)	5	»
Soledad Lamuño	2	»
Rosario Argüelles	2	»
Unas devotas	2	»
Dolores Solís	»	55
Filomena García Canto	1	»
Juan Berdeguér Machs	1	»
Gabino Bernardo	»	50
Celestino Canteli	»	50
Juez de Instrucción	»	20
Rogelio Zapico	1	»
Sofía García	1	»
Juan Valdés Velasco	1	»
Manuel González	»	25
María Alonso	2	»
Aquilino Lamuño	2	»
Una devota	1	»
Jesusa Alvarez	»	50
Un señor	25	»
Blas Alonso	1	»
Gumersindo Lafuente	»	50
Santiago Richard	»	50
Matías González	1	»
SUMA TOTAL.....	94	55

Hemos recibido nuevas listas del citado bondadoso señor y de Pola de Siero que publicaremos en el próximo número.

Religión y Patria

El Capitán de la Guardia civil de Burgo de Osma ha entronizado en su pabellón el Corazón de Jesús. La imagen, artísticamente colocada en los pliegues de la bandera española rodeada de flores, fué bendecida por el señor Vicerrector del Seminario, D. José Aguilera, y después, el señor Capitán, rodeado de su familia e individuos de la benemérita institución, pronunció una alocución alusiva y colocó la imagen en su sala particular de armas. ¡Cunda el ejemplo!

NUESTRA NEUTRALIDAD

DICEN LOS RUMANOS

¡Cómo te envidiamos, feliz España, los que no fuimos tan sensatos como tú!

Sobre la situación de España en la guerra mundial escribe el diario del Gobierno rumano «Jasul»:

«Muy lejos de dejarse seducir por promesas o amenazas de los pueblos que entraron en la bacanal de la muerte, España ha guardado fielmente su neutralidad. Los frutos de esta política sensata no han tardado en aparecer. Hoy ha renacido la gloria de la antigua España. Hoy está pagada toda su deuda pública, y la moneda del Reino de Alfonso XIII está en gran alza.

El Ejército de España está hoy intacto y dispuesto a oponerse a todo el que intentara atacarlo. No es imposible del todo que España solicite sobre el tapete verde, en su día, justas compensaciones por su estricta neutralidad.

¡Cuán feliz eres hoy, España gallarda de antaño, y cómo te envidiamos los otros pueblos que en el momento crítico no fuimos tan sensatos como tú!»

«La Internacional Sagrada»

Hace casi medio siglo que el Rey de Roma, Pío IX, fué villanamente despojado de sus Estados y reducido a prisión. Creyeron muchos que un Monarca destronado y preso sería el fin de la Monarquía que representaba: los hechos han venido a dar un mentis solemne y trágico a los que soñaron y sueñan con la desaparición del pontificado romano.

La soberanía del Sumo Pontífice aparece más grande y poderosa que nunca, y la virtud «ecuménica» del catolicismo recibe glorioso tributo de todos los países del mundo. La catástrofe actual, que ha pulverizado tantos colosos y derrocará tantas instituciones ha venido a poner de relieve a la institución divina de la Iglesia y el imperio que su Jefe supremo ejerce sobre las almas. ¡Con qué solemnidad augusta y terrible afirma la Historia en estos trágicos momentos la grandeza y el poder del Pontificado romano! Las naciones, unas en pos de otras, acuden a la Sede romana, donde el sucesor de San Pedro, con la majestad grandiosa del momento histórico, actúa de pacificador universal.

Ese movimiento de las naciones hacia el Pontífice romano no es un fenómeno aislado, brota de todos los puntos del globo. Desde el principio de la guerra, Inglaterra, con el consentimiento o quizás por «indicación» de Francia, envió su embajador al Vaticano, La hostilidad secular de la poderosa Albión hacia la Iglesia romana había desaparecido. Enrique VIII quedaba vencido por Benedicto XV. El ejemplo de Inglaterra debió influir en las demás potencias. Servia hace su Concordato con la Santa Sede; Holanda le pide relaciones; Suiza mando su enviado especial; Polonia, Finlandia, Lituania, Ucrania (con más de 300.000 Uniatas convertidos) quieren colocar su nacionalidad naciente bajo los auspicios y protección del Pontífice romano; Portugal renueva sus relaciones con él; el Brasil le había precedido; los Estados Unidos van por el mismo camino. Y de allá, del fondo del Oriente, vienen las razas amarillas, las dos grandes naciones, China y Japón, buscando también la amistad y protección del Sumo Pontífice.

Todos creen, fuertes y débiles, que el Papa dirá palabras decisivas en el magno Congreso de la Paz, que iniciará una nueva era en la historia de la humanidad: todos reconocen la influencia moral que el Papa ejerce en el mundo.

Hay un artículo en el pacto de Londres que las naciones firmantes quisieran no haber escrito; pero eso no impedirá que todos los beligerantes y neutrales reunidos en la gran Asamblea reclamen la presencia del legado pontificio, que no encontrará más dificultades de las que venció el Cardenal Consalvi en el Congreso de Viena.

Por otra parte, parece que todas las religio-

nes, fuera de la católica, han sentido vacilar el credo en que se apoyaban. De todas las regiones espirituales vienen las almas, impelidas por el huracán de la guerra, que sacude y desgaja las ramas del árbol dogmático en que se albergaban a buscar otro asilo más seguro en el viejo alcazar del Romano Pontífice.

Ortodoxos de Rusia, positivistas del Brasil, budhistas de China, materialistas del Japón, puritanos de los Estados Unidos, hugonotes de Francia, anglicanos de Inglaterra, calvinistas de Suiza, hebreos de Palestina y musulmanes de Turquía, todos se vuelven al centro de la unidad y reconocen en el Pontificado romano el único poder capaz de asegurar la paz y la justicia en la humana sociedad.

Tenía razón el que llamó a la Iglesia «la Internacional sagrada». Verdad es que hace mucho tiempo que eso estaba dicho. La Iglesia es sencillamente CATÓLICA; y la guerra nos revelará el grandioso sentido de esa palabra tan vulgar, al traernos la apoteosis del Romano Pontífice.

EUGENIO

CHARLA

—¡Por ahora hace un año qué papel tan triste y tan denigrante hacíamos los obreros, muchos obreros, en huelga forzosa y ridícula por esas calles de Dios!

—Os habeis apuntado como esclavos en las negrerías socialistas y teneis que obedecer sin réplica, y pagar encima, lo que vuestros negreros dispongan aunque en ello os vaya la vida.

—Efectivamente. La tiranía socialista se impone y se impone por que las autoridades, mejor dicho los gobiernos se dejan apretar la mano que empuña la vara de la justicia... ¡Ah, si hubiera justicia, si no hubiera miedo de mandar como es debido!

—Pues bien, si no hay quien os guarde, quien quiera velar por vuestra libertad y derechos conculcados, guardaos vosotros mismos y velad vosotros mismos, que no sois los menos los que quereis vivir como hombres conscientes y libres. Sobre todo en esto de las huelgas se ha llegado a un abuso irritante. Hubo un tiempo que eran consideradas como un medio necesario y justo para la consecución de derechos vulnerados. Hoy, como ves, son un mal endémico de las industrias, un vicio mortal. Supieron aprovecharse de ellas, en beneficio propio, esos... que al presente os manejan a su antojo y ve tu en qué las convirtieron, dicho por un periódico no de los nuestros, sino liberal «El Diario Universal».

«Las huelgas de ahora no son huelgas de miseria, de sufrimiento como las de hace años, son huelgas revolucionarias, cuando no de jactancia. No se discute en la mayor parte de ellas una mejora, sino una imposición; no se disputa con los patronos para arrancarles una cantidad, sino para hacerlos sucumbir a Sindicatos...» como en esta huelga que se pretendía de los mineros asturianos para el presente mes y de la que se desistió por... *patriotismo*.

—¡Por patriotismo! Como si no estuviéramos todos en el *quid* de la cuestión. Rivalidades del oficio, envidias de jefes, miedo al fracaso... todo menos patriotismo; qué saben estos de patriotismo; ni les conviene tampoco.

—Vas conociendo a tus jefes.

—Lo malo está en que no puedo desenredarme de sus mallas porque no tenemos gobernantes capaces a defenderme de tales vampiros, antes al contrario, más desamparado y víctima me dejan, dándoles a ellos como premio a sus fechorías, asiento en las Cortes, cargos bien retribuidos y otros gajes del Presupuesto. Cuando uno cree que a raíz de uno de estos atentados a la seguridad pública y personal pregonados a plazo fijo y por temporadas, va a suceder un castigo ejemplar, sucede lo que todos vemos para escándalo de buenos ciudadanos.

—No importa, bastantes hay que trabajan contra esta lepra nacional. Los Sindicatos católicos se multiplican soberanamente, sus socios aumentan que es un primor y por esto, cuando la huelga ferroviaria ellos con su valentía y con sus razones de peso lograron aniquilarla dando así un ejemplo de patriotismo que por todos fué admirado, y ahora con lo que se tramaba por los mineros, sin mas causa que el *no concederles la luna* tambien los sindicatos católicos se pusieron enfrente y la abortaron. Unete a estos, rompe con tus enemigos y no te pesará jamás. ¿Que el Estado no os protege? ya os protegerá siquiera por instinto de conservación, cuando no tenga mas remedio que inclinarse a los verdaderos patriotas que son los sindicatos católico-obreros, no los socialistas.

Mira un ejemplo en esto que se dice de Cartagena:

«Los obreros mineros de nuestra sierra están completamente divididos, y no quieren la huelga,

Anoche debió haberse celebrado un mitin en Alumbres, de propaganda a la huelga.

Los obreros, cansados ya de oír siempre los mismos ofrecimientos, no acudieron a la convocatoria, y quedaron los oradores en el más espantoso ridículo, teniendo forzosamente que suspender el acto.»

«Ha quedado completamente disuelta la Sociedad de obreros socialistas de la Fábrica de Productos Químicos.

Los socios de ella reuniéronse, y por unanimidad acordaron el disolver la Sociedad y vender cuantos enseres tenían en ella.»

—Muy bien hecho, que cunda el ejemplo.

—Reúnanse todos los que piensan como tú que son los más y, sacudiendo el miedo, venga ese acto de honrada ciudadanía. En la mayor parte de los casos ya no se trata, cómo ves, de la defensa de vuestros intereses sino de la de ellos, de la de vuestros agitadores, que se lucran con vuestras desgracias y oprobios. ¿Cómo han de querer ellos el orden social si viven del desorden?

—Conozco yo mineros que ganan mas que un gerente de Fábrica y derrochan mucho más que el más criticado ricachón. Los he visto *tirar* hasta 25 pesetas por una langosta casi ajustada en 12 pesetas. Hijos de familia, chavalucos de 16 y 17 años existen por las minas, que ¡ajustan con sus padres la manutención! para tener un buen sobrante

que entregar a los vicios, y, no obstante, aun piden mas y amenazan con huelgas.

—No son ellos, son los que les *soplan al oído* palabras de rebeldía, la eterna serpiente del paraíso.

Nada nada, a trabajar por vuestros intereses verdad morales y materiales, pero sin dejarse manejar por revolucionarios, agiotistas e hipócritas redentores. ¡Sólo hubo un Redentor en el mundo: Jesucristo!

Quien a Este no sigue está perdido.

Util y dulce

Celebridades del número TRES.

100—La música tiene tres accidentales: Sostenidos, Bemoles y Becuadros.

Las claves musicales son tres: Clave de Sol.—Clave de Fa y Clave de Do.—Un músico gijónés.

101—Tres son las parroquias de Gijón: la de San Pedro, la de San José y la de San Lorenzo.—M. I. de Gijón.

102—El Comercio «Las B. B. B.».—Isidoro T.

103—Tres fueron las guerras púnicas que se hicieron entre sí los Cartagineses y Romanos.—Marcial R. S.

104—La educación se divide en tres partes principales: Física.—Intelectual.—Moral y religiosa.—El maestro de C.—Salamanca.

105—La parte sólida del cuerpo humano se compone de diversos tejidos que pueden reducirse a tres: el celular, el muscular y el nervioso.—Un médico sin clientela.

106—Las tres coronas de la Tiara Pontificia.—Yo y mi hermanita.

107—Tres son los principales granujas que atentan contra el obrero continuamente para hundirle en la desgracia: El Socialismo. La Incredulidad. Los Vicios.—Un obrero de Mieres, víctima de uno de los tres.

108—La aparición de Jesús en el Tabor con Moisés y Elías ante sus tres discípulos Pedro, Juan y Jacobo.—Luis R. Suárez.

109—El *tricornio* de los civiles, la visión mas temible a los criminales.—J. L. (Presidio de Cartagena).

110—Los tres angustiosos días que María y José anduvieron buscando a Jesús hasta encontrarle en el templo discutiendo con los Doctores de la Ley.—(Una María del Sagrario).

111—El *triciclo* que me compró mi papá el día de mi santo.—Ricardín Manso.

Correspondencia administrativa

Sr. D. B. G. Sos—Pagó a fin Nobre. 1918 y gracias por su entusiasta y animosa carta.

Sr. D. F. S.—Madrid.—No recibimos las 16 pesetas que dice en su C. de 7 Marzo último.

Sr. D. J. R. P. N.—Onís.—Pago a fin Julio 1919.

Sra. D.ª E. S. de A.—Madrid.—Recididas 5 pesetas como donativo. Dios premie.

Sr. D. F. G. L.—Prahua.—Recibida su liquidación y 12 ptas. mas para nuestros apuros. Gracias y que Dios se lo pague.

Sres. D. M. P. y D.ª A. A.—Navia.—Pagaron fin Febrero 1919.

Sr. C. P.—Vega.—Pagó fin 1918.

Sr. D. E. M.—El Royo.—Id. fin Abril 1919.

Conf.ª S. V.—Infesto.—Id. fin Julio 1919.

Doctor EMILIO VILLA Especialista del pulmón y corazón

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

S. Bernardo, 143, pral. izqda.—GIJÓN

Consulta gratuita lunes, miércoles y viernes de 7 a 9 tarde, en Gregorio G. Jove, 3.—Cimadevilla.

Imp. «La Victoria», Libertad, 53—Gijón

La Rusquella Adornos para vestidos, lanas, corsés, guantes, perfumería, artículos para bordar, bolsillos, pieles, paraguas y sombrillas. Nuevo surtido en todos los géneros, y amabilidad en el trato.
—San Bernardo y San Antonio:—
—G. IJÓN:—

FOTOGRAFIA

Villanueva

LA MÁS CÓMODA Y ECONOMICA

Corrida 62—bajo—GIJÓN.

Viuda e Hijos de Gregorio Alonso Grandes almacenes de ferretería, loza y cristal. Especialidad en herrajes para obras y herramientas para minas, ferrocarriles y carreteras.
Solicítense precios.—San Bernardo, 51 y 61: Teléfono 200: GIJÓN.

LA NEW-YORK Relojería, Joyería y Platería

Garantiza sus ventas y composturas

CORRIDA, 18—TELÉFONO NÚM, 170.—GIJÓN C.

BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1857—*Infantas, 31. MADRID*

Agencia de Gijón: Calle los Moros.

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Comisiones, Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros, Cartas de crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos, etc.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde una peseta en adelante al 3 por 100 de interés anual.

Las Camelias

TEJIDOS, SASTRERIA. :: San Bernardo y Jovellanos.—Gijón

Se reciben constantemente las más ALTAS NOVEDADES en Lanería y Artículos de Fantasía. Extensas colecciones en Pañería para trajes de Caballero con garantía de los tintes.

MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN

C.

Acebal, Rato y Comp.ª

FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor.—GIJÓN

Cocinas cerradas desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50,316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

QUEDA UNA COLECCIÓN DE

—: EL AMIGO DEL POBRE:—

Once años publicados, 20 pesetas.

Talleres mecánicos de construcción y reparación de Maquinaria de

Saez, Pérez y Compañía

Barrio del Tejedor, Teléf. 453.—Gijón

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronce de todas las clases. Calefacciones e instalaciones de fuego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

— de —

Arturo Prieto Acebal

Plaza de S. Miguel, 2 y Capua, 31

GIJÓN

C.

Teléfono, 312

FUNERARIA DE

Hijos de Feliciano Rodríguez

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40.—GIJÓN—Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

—: Prontitud, esmero y economía:—

GRANDES ALMACENES

de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y floruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135. Teléfono, 230

GIJÓN

C.

INDUSTRIAS ZARRACINA

SOCIEDAD ANONIMA

GRANDES FABRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua)

Harinas superiores: : Chocolates

exquisitos: : Pan superior de todas clases

Carretera de Villaviciosa.—GIJÓN

C.

Dr. Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Consulta mañana y tarde.

Corrida, 63, Gijón.